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浙江省文物局关于报送2018年工作总结

的报告 

省人民政府 :
现将《浙江省文物局2018年工作总结》呈上，请审示。

                                    浙江省文物局

2019年3月20日

浙江省文物局2018年工作总结

2018年，是改革开放40周年，是“八八战略”实施15周年，是全面深化机构改革的重要一年，是加强文物保护利用改革和传承发展浙江优秀传统文化行动计划的启动之年，是加快推进“文化浙江”建设的关键一年。全省文物系统在省委、省政府的坚强领导下，高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，深入学习贯彻习近平总书记关于历史文化遗产保护利用的重要指示批示精神和对浙江工作重要批示精神，按照省委“‘八八战略’再深化、改革开放再出发”的总体要求，以“大学习、大调研、大抓落实”活动为主要抓手，以推进我省文物保护利用改革为主攻方向，以落实“富民强省十大行动计划”相关任务为工作重点，积极进取、奋发有为，推进我省文物事业发展取得了显著成效。

深化改革、抓住重点，融入大局推动发展成效显著

（一）文物保护利用改革全面启动，机构改革顺利推进。

认真抓好中办、国办《关于加强文物保护利用改革的若干意见》《关于实施革命文物保护利用工程（2018—2022年）的意见》这两个中央文件的学习贯彻，提请省委办公厅、省政府办公厅印发了《关于浙江省实施革命文物保护利用工程（2018-2022年）的意见》，启动了推进我省文物保护利用改革的相关工作。年初，提请省政府办公厅出台了《关于进一步加强文物安全工作的若干意见》，全省各级文物部门认真抓好贯彻落实，文物安全责任书签订率明显提升。按照省委、省政府统一部署，扎实推进机构改革，认真做好“三定”规定编制和人员转隶等工作，按要求及时保质完成各项任务。

（二）政府数字化转型改革深入推进。持续深入政府数字化转型改革和全省文物领域“最多跑一次”改革工作，对全省文物系统权力事项库进行了全面梳理。指导全省各市县文物行政部门做好“最多跑一次”事项的梳理更新和权力事项库的动态调整工作。牵头梳理浙江省投资项目行政审批等事项中介服务事项清单、需要办事群众（企业）提供的证明目录清单、市场准入负面清单、新增“最多跑一次”事项“八统一”梳理表等。汇编全省文物系统无差别全科受理教材。完成省级和市县级文博单位办事事项数据共享需求的梳理和数源确认工作，形成全省文物系统《办事事项数据提供需求表》和《文物系统市（县）办事事项数据提供责任表》。 

（三）良渚遗址申遗取得重要阶段性成果。经国务院批准，2018年1月26日，中国联合国教科文组织全国委员会秘书处致函联合国教科文组织世界遗产中心，正式推荐“良渚古城遗址”作为2019年中国世界文化遗产唯一申报项目。随后，国家文物局委派杭州良渚遗址管委会派员赴巴黎向联合国教科文组织世界遗产中心递交良渚古城遗址申遗文本。在多方共同努力下，完成了良渚博物院陈列改造、良渚考古与保护中心和遗产监测中心建设、良渚遗址价值研究、阐释展示、文物保护、环境整治等各项工作。9月19日至25日，国际专家对良渚遗址申遗项目进行了现场考察评估。整个现场考察平稳顺利完成，并获得了国际专家较高的正面评价。

（四）“富民强省十大行动计划”相关任务进展明显。组织召开了大运河（浙江段）建设工作推进会。编制完成了《大运河（浙江）文化带建设遗产保护具体实施方案》《大运河（浙江段）文化带建设综合报告》，确定了50项涉及运河遗产保护、展示、监测、环境景观提升和基础研究等项目，并启动实施了部分项目。《浙江省大运河世界文化遗产保护条例》纳入省人大立法二类建议项目。《杭州市大运河文化带建设行动规划纲要》(送审稿)编制完成。《大运河嘉兴市运河遗产保护条例》经省人大常委会审议通过，于8月1日起正式施行。认真组织开展浙东唐诗之路、钱塘江唐诗之路、瓯江山水诗之路的沿线文物资源调查工作，编形成了《浙东唐诗之路沿线文物遗存调查报告》《钱塘江唐诗之路沿线文物遗存调查报告》《瓯江山水诗之路文物遗存调查报告》。协助做好大花园建设行动相关工作。

二、积极探索、力求创新，推动文物资源“活”起来初见成效

（一）文物保护科技能力明显提升。深入实施“互联网+中华文明”行动 计划，成功承办了国家文物局在第五届世界互联网大会上举办的“互联网+中华文明”展览。中国丝绸博物馆成功复原“五星出东方利中国”锦，彰显了该馆作为全国最早开展中国古代织机研究与织造技术复原的机构，在丝织品文物保护修复方面的突出能力。中国丝绸博物馆纺织品文物保护国家文物局重点科研基地在国家文物局组织的重点科研基地运行评估中取得第三名佳绩，并开展了新一届科研基地主任聘任和学术委员会改选工作。依托浙江大学的科技考古与文物保护研究试验基地进行了改造升级，“文化遗产大数据平台”初步建成并对外开放；“石窟寺文物数字化保护国家文物局重点科研基地”作为浙江大学文科14个重点科研基地之一，得到学校“双一流”建设的支持。

（二）有效推进传统村落保护利用提质扩面。持续推进松阳县传统村落整体保护利用试验区工作，深入实施“拯救老屋行动”项目，首批142幢老屋的修缮工程全面完成并通过验收。积极提炼推广松阳县“拯救老屋行动”项目实践经验，印发了《浙江省文物局关于推广松阳县“拯救老屋行动”先进经验的通知》，杭州市、绍兴市上虞区、金华市等地积极推进传统村落、历史建筑保护利用工作取得了良好成效。同时，继续实施好国保省保集中成片传统村落保护利用项目，第一批的建德新叶、诸暨斯宅、永嘉芙蓉顺利完成国家文物局绩效评估。武义俞源、浦江郑宅、兰溪诸葛、缙云河阳等第二批项目有序推进中。

（三）加快推进文博创意产品开发。组织省内博物馆参加第十三届中国（义乌）文化产品交易会，指导举办浙江省文化文物文创产品开发者大会暨浙江省文化文物文创产品设计大赛。全省共有32家国有和非国有博物馆携上千种博物馆文创产品组团参展本届文交会。持续推进“浙江省文澜阁博物馆商店联盟”建设，本届文交会还首次专门设立展区，陈列10家博物馆联盟成员单位的文创精品。

（四）不断健全考古遗址公园体系建设。良渚遗址、上林湖越窑遗址、大窑龙泉窑遗址等3处国家考古遗址公园建设取得重要进展。嘉兴马家浜、安吉古城和龙山越国贵族墓遗址公园等2处国家考古遗址公园立项项目建设加快推进，嘉兴马家浜文化博物馆完成了土建工程。同时，公布了河姆渡遗址、下汤遗址、罗家角遗址、好川遗址、庄桥坟遗址、嘉兴子城遗址、临安吴越国王陵遗址等7处第二批省级考古遗址公园。

三、注重防范、强化督察，守住底线力保文物安全

（一）文物安全消防安全工作取得实效。认真改造文物消防安全责任，完成与省政府签订的消防安全目标管理责任书的各项任务，顺利通过省消防安全委员2017年度消防安全目标考核。在国务院对省政府年度消防安全考核中，省文物局所承担的各项考核内容取得了较好的成绩，相关工作得到了考核组的好评。

（二）文物安全专项行动持续开展。根据应急管理部、文化和旅游部、国家文物局的统一部署，会同省消防总队、省民宗委、省安监局组织全省博物馆、文物建筑和宗教活动场所消防安全大检查工作。在对相关单位进行集中约谈的同时，联合省消防总队等有关部门，认真开展对博物馆和文物建筑消防安全检查、督察，全面推动消防安全隐患的整治。上下同欲，消除了一大批文物消防安全隐患。大检查期间，全省文物系统实现了文物消防安全零事故。与此同时，根据省政府消防安全三年翻身仗行动方案和省政府领导的意见，结合全省文物消安全特点，部署开展了为期两个半月的全省文保单位电气火灾隐患检查整治专项行动。

（三）文物平安工程持续稳步实施。持续做好文物平安工程实施项目的事中、事后监管，做好文物平安工程第一个三年计划的收尾工作。对绍兴、江山、常山、衢江、龙泉、庆元、武义、兰溪、龙游、遂昌、云和、丽水、湖州等地实施了监管，对浙江自然博物园、良渚博物院、临海卢乐群艺术馆、临安博物馆、武义博物馆等风险单位的安全防范工程进行了中期监管。同时，召开绩效评价工作的部署会，全面落实全省文物平安工程的绩效评价工作。邀请国家文物局三防专家组，就全国文物消防安全百项工程实施过程中出现的问题，对我省的文物消防百项工程开展专项监管检查。通过全面监管和评估，避免了个别文保单位项目工程对文物本体和环境风貌造成的损害和影响。

（四）文物执法监察工作扎实有力。依托省、市、县三级文物执法监察机构，认真开展日常执法巡查、市县交叉执法检查、管辖海域内文化遗产联合执法等工作，及时发现消除文物安全隐患，有力打击文物违法行为。全省各级文物执法机构出动巡查21991人次，检查文博单位7985家次，发现涉嫌违法行为38起，发现安全隐患201处。继续深入“文物法人违法案件专项整治行动（2016-2018年）”，查处了萧山区衙前镇政府擅自在浙东运河杭州段建设工程、龙游县文旅公司擅自小南海石室保护范围内建设工程等法人违法案件，对杭州市萧山区人民政府进行了约谈。对安全隐患以及涉嫌违法行为当地依法处置。继续推动全省“天地一体”与“平安工程”网络监控信息整合、共享，切实提升文物执法机构执法巡查效能提供了初步解决方案。

四、夯实基础、规范管理，文物保护管理趋于优化

（一）大遗址保护及考古管理齐头并进。持续推进好川、下菰城、安吉古城、嘉兴子城、小黄山、印山越国王陵等遗址保护规划编制工作。全年组织实施考古调查勘探项目90项，考古发掘项目44项，其中宁波奉化下王渡遗址、良渚古城钟家港及池中寺遗址等8个项目被列为“2017年度浙江重要考古发现”，衢州市衢江区庙山尖土墩墓抢救性发掘取得重要成果，“宁波象山渔山列岛海域水下文化遗产资源考古调查（Ⅰ期）”项目获国家文物局批复立项。宁波大榭史前制盐遗址考古发掘项目获评2016-2017年度全国“田野考古奖”二等奖。完成《水下文物保护管理条例》实施情况调查工作，指导宁波市成功举办第二届“水下考古宁波论坛”，进一步提升我省水下考古工作水平。

（二）不可移动文物保护管理逐步规范。启动开展了第八批全国重点文物保护单位推荐申报工作，产生了初步推荐名单，完成了申报材料编制工作。全年完成省级以上文物保护单位保护工程立项71项，审查国保单位保护工程设计方案36个，省级文物保护单位保护工程设计方案101个，保护规划10项，审查文物保护单位保护区划内建设项目43项。启动了第二批不可移动文物保护利用优秀案例征集活动，评选了临安民族日报社保护利用等16项具有指导性、启发性的优秀案例，相关工作经验获中国文物报专题约稿推广。扎实推进“四有”基础建设，省政府批准公布了172处第七批省级文物保护单位“两划”范围。

（三）可移动文物保护工作稳步推进。按照国家文物局统一部署，积极推进全省非国有博物馆藏品备案工作。据统计，全省参加藏品备案的非国有博物馆共169家，藏品总数为464853件/套。认真做好社会文物管理工作，全年新增文物拍卖企业3家，审核文物拍卖经营活动49场，审核文物拍卖标的35753件（套）。
五、优化设施建设，打造展陈精品，博物馆建设管理跃上新水平

（一）博物馆基础设施建设有新进展。按照省政府年度工作要求，浙江自然博物院安吉馆如期建成试开馆。良渚博物院完成陈列改造提升实现重新开放。淳安博物馆、温岭博物馆、临海博物馆、杭州白塔公园铁路博物馆（知青博物馆）等市县级博物馆建成开放。

（二）博物馆运行管理有新成效。根据国家文物局统一部署，在2014-2016年度国家一级博物馆运行评估中，参评的国家一级博物馆中，浙江省博物馆获得“优秀”称号，其余3家一级博物馆均为合格。在第三批国家二、三级博物馆评估定级工作中，我省10家博物馆被定为国家二级博物馆、8家博物馆被定为国家三级博物馆，至此我省共有国家一级博物馆6家，国家二级博物馆23家，国家三级博物馆33家。浙江省博物馆、温州博物馆、浦江博物馆、龙湾区文博馆、文成县博物馆、平阳县苏步青教育励志馆等一批博物馆相继成立了第一届理事会。

（三）持续打造博物馆陈列展览精品。在第十五届(2017年度)全国博物馆十大陈列展览精品推介活动中，杭州工艺美术博物馆举办的“明月入怀•中国团扇文化印象展”和中国丝绸博物馆举办的“古道新知—丝绸之路文化遗产保护科技成果展”分获精品奖和优胜奖。浙江省博物馆“越地宝藏——100件文物讲述浙江故事”等一批重要展览获得良好社会反响，《人民日报》对该展用文物“讲故事”的策展布展思路予以肯定。组织开展了第十二届（2017年度）全省博物馆陈列展览精品项目推介、2018讲浙江故事--全省博物馆优秀讲解案例推介、2015-2017年度全省博物馆青少年教育课程优秀教学设计推介展示等活动，举办了全省提升市县博物馆陈列展览策展水平研讨会，开展了全省博物馆拟举办陈列展览信息季度报送与公布工作。

六、内优素质、外塑形象，全面提升文物系统自身建设

（一）文博人才培养激励机制趋于优化。着力构建完善全省文物系统人才培养及激励机制，全面实施全省文博人才“新鼎计划”，结合不同领域文博人才实际情况商定个人培养具体方案，委托中国美术学院全面推进人才培养工作。完成第二届“浙江文物工作守望者”评选推介活动，评选出最美文物修复师、最美文物安全卫士两个类别共28名，在“文化和自然遗产日”活动开幕式上对获奖代表进行了表彰，并在中国新闻网开展专题宣传，同时编印了《第二届最美浙江文物守望者》宣传册。省文物考古研究所王宁远同志获选“2017年度十大浙江骄傲人物”。杭州市园林文物局文物处、松阳县文保所、浙江省博物馆郑幼明同志分别荣获全国文物工作先进集体、先进个人荣誉称号。举办全省陈列展览、田野考古、安防系统操作、古陶瓷鉴定、文物行政执法等各类实训、培训班。

（二）文物事业影响力进一步扩大。继续举办2018年“国际博物馆日”“文化和自然遗产日”主场活动，部署指导各地开展了一系列丰富多彩的活动。不断优化全省文物系统宣传工作机制，组织召开全省文物宣传工作通联会议、文物工作媒体座谈会，建立文物系统信息报送考评制度，组建全省文物系统联络员队伍，有效拓展文物宣传媒体途径。进一步提升文物宣传工作效能，《浙江文物》双月刊、微信服务号实现了改版升级，浙江文物网发布各类文博信息5600余条，《2017年浙江文物年鉴》编制完成，完成“文博情缘”征文活动。

（三）机关党建工作全面加强。根据上级部署，组织学习贯彻《党章》、十九大报告和二中、三中全会精神以及习近平系列讲话，原原本本学习了习近平总书记在浙江省委关于“八八战略”实施15周年情况的报告上作出的重要批示，深入学习《中国共产党纪律处分条例》《关于推进清廉浙江建设的决定》。认真开好组织生活会和民主评议党员工作，努力把新时代中国特色社会主义思想贯穿于文物工作实践中。积极组织形式多样的主题党日活动，赴南湖革命纪念馆重温入党誓词、座谈红船精神，赴南郊监狱、乔司监狱等地开展廉政警示教育，认真开展省委巡视组反馈问题的整改工作，不折不扣落实整改任务，举一反三查找短板问题，全面提升机关党风廉政建设水平。

（四）法制政府建设水平明显提升。根据省普法办《浙江省2018年普法依法治理工作要点》和省文旅厅有关法治宣传教育工作的通知要求，制定了省文物局法治宣传教育工作责任方案。总结2017年度省文物局依法行政工作并针对省法制办对我局依法行政考核扣分点进行分析，坚持问题导向，强化短板意识，深入查找文物法治工作中存在的短板与问题，提出对策措施，做好整改落实。制定了《浙江省文物局2018年度法治政府建设（依法行政）工作任务分解方案》并抓好落实。

